

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кулешова Дениса Константиновича на тему:
«Обеспечение конкурентоспособности предприятий сферы услуг и их адаптация к структурным вызовам», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

Актуальность темы исследования заключается в обосновании теоретических и научно-методологических положений и практических рекомендаций по обеспечению конкурентоспособности предприятий сферы услуг и их адаптации к структурным вызовам. Для обеспечения конкурентоспособности предприятиям сферы услуг необходимо гибко реагировать на изменения рыночной ситуации и стремиться к постоянному развитию и совершенствованию, в следствии чего предприятия смогут успешно конкурировать на рынке услуг и удовлетворять потребности клиентов.

Диссертация характеризуется четкостью постановки цели и задач исследования, продуманной методологией и широтой применимых методов исследования, что позволило провести исследование и получить результаты, характеризующиеся научной новизной, комплекс задач, поставленных в исследовании, решен.

Основной научный результат диссертационной работы заключается в комплексном подходе к формированию направлений обеспечения конкурентоспособности предприятий сферы услуг в изменяющейся конкурентной среде. Следует отметить, что основные положения, рекомендации и выводы, содержащиеся в диссертационной работе, представляются научно обоснованными и достоверными, подтверждается глубоким анализом представленного объема информации при помощи реализации широкого спектра методов.

Диссертация выполнена в соответствии с Паспортом специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг) в части

пунктов: 4.5. Формирование и функционирование рынков услуг; 4.8. Конкурентоспособность производителей услуг; 4.21. Обеспечение конкурентоспособности предприятий сферы услуг.

Основные положения диссертационной работы опубликованы в 32 научных работах, из них 1 авторская монография и 1 коллективная монография, 17 статей в рецензируемых научных изданиях, 3 статьи в прочих изданиях и 10 работ апробационного характера. Общий объем публикаций автора составляет 34,74 печ. л., в т.ч. 33,62 авт. печ. л. География научных публикаций широкая: Российская Федерация (г. Москва, г. Краснодар, г. Магнитогорск, г. Пенза, г. Тюмень, г. Петрозаводск, г. Ростов-на-Дону, г. Саратов, г. Барнаул, г. Ногинск, г. Йошкар-Ола), Донецкая Народная Республика, Армения, Испания.

Рекомендации, предложенные в диссертационной работе, одобрены и внедрены в деятельность предприятий сферы услуг, что подтверждено соответствующими документами. Ряд рекомендаций диссертационной работы внедрен в деятельность: ООО «Технолайн Медиа» (справка о внедрении № 206 от 15.02.2023 г.), ООО «Донецкий комбинат замороженных продуктов» (справка о внедрении № 119 от 10.02.2023 г.), ООО «Континент-Центр» (справка о внедрении б\н от 13.01.2023 г.), ООО «Мирарт Ивент» (справка о внедрении № 184 от 20.01.2023 г.).

Отмечая целостность и завершенность проведенного исследования, обоснованность, достоверность, новизну и значимость выводов, следует отметить, что в автореферате имеются отдельные положения дискуссионного характера.

- 1) в авторском определении «конкурентоспособность предприятий в сфере услуг в контексте адаптации к структурным вызовам» (стр. 10) целесообразно дополнение акцентом на конкурентные преимущества, за счет которых сохраняется позиция на рынке и обеспечивается устойчивость бизнеса в долгосрочной перспективе;
- 2) уместно было бы сформировать этапы разработанного механизма реагирования на конкурентную рыночную среду предприятий сферы

услуг (рис. 3, стр. 15), что позволило бы более обоснованно осуществлять интенсификацию конкурентного процесса в условиях конкурентной рыночной среды.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают достоинств рецензируемой работы.

На основе ознакомления с авторефератом Кулешова Дениса Константиновича, можно сделать вывод, что диссертационная работа на тему: «Обеспечение конкурентоспособности предприятий сферы услуг и их адаптация к структурным вызовам» является самостоятельно выполненным и завершенным научным исследованием, отвечающим требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Я, Симонян Татьяна Владимировна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук (шифр специальности: 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством),
доцент, профессор кафедры
«Менеджмент и бизнес-технологии»
ФГБОУ ВО «Донской государственный
технический университет»

Т.В. Симонян

«17» 09 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Донской государственный технический университет»
344003, ЮФО, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1
Телефон (863) 273-85-25
Электронная почта: reception@donstu.ru
Сайт: <https://donstu.ru/>

